

九旬抗美援朝老兵刘尚员:

三代从军志,一脉家国情

●记者陈婧
通讯员王帮 王千文 罗伟民

在通城县黄源路雁塔社区的一栋老式居民楼里,95岁的抗美援朝老兵刘尚员正用布满岁月沟壑的双手,轻轻擦拭着一枚枚锃亮的军功章。泛黄的照片、褪色的军装与崭新的捐赠证书相互映衬,无声诉说着这个三代从军家庭跨越七十年的红色传承。



刘尚员向通城县关爱退役军人协会捐赠善款

战火淬炼英雄志

“1950年,美帝国主义把战火烧到鸭绿江畔,威胁新中国安全。1951年4月,我响应党的号召,在征兵登记表上郑重写下名字……”满头银发的刘尚员轻抚胸前的党员徽章,声音柔和而铿锵。虽过鲐背之年,老人仍腰背挺直如青松,深邃眼眸中跃动着军人特有的坚毅。

时光倒回至1951年春。21岁的刘尚员正在崇阳县城学木工,听闻抗美援朝动员令,他毅然瞒着师傅和家人踏上从军路。作为38军113师39团后勤战士,他负责粮弹运输、伤员救护、防空洞构筑等任务。这支被誉为“万岁军”的劲旅,以穿

插迂回战术为西线围歼战创造战机。“战友里有人两次负伤,仍坚持将流出的肠子塞回腹腔,爬着炸碉堡。我时刻提醒自己,宁可血洒疆场,绝不能辱没‘万岁军’威名!”刘尚员回忆着峥嵘岁月。

在枪林弹雨的异国战场,刘尚员数次与死神擦肩。最惊险的一次是攻打281.2高地,不少战友负伤,需要抢运回来救治。他带领两名战友组成突击组,匍匐在焦土中抢运伤员。炮火震耳欲聋,他双手扒地肉模糊却浑然不觉,最终在漫天弹雨中救回3名战友,荣立三等功。

1953年7月,中国人民志愿军凯旋

归国。刘尚员随38军驻防辽宁海城,四年间因表现突出,再立三等功3次,并多次荣获“优秀士兵”等荣誉。

1957年,刘尚员褪下戎装回归故里,却未卸下肩头担当。他将朝鲜战场上淬炼的坚韧品格,化作服务乡梓的赤子情怀——从供销社柜台前算盘珠响的精打细算,到粮管所仓库里粮食堆垛的严整有序;从乡武装部征兵季的谆谆教诲,到县畜牧局田间地头的奔波指导……三十载光阴流转,岗位数次更迭,他始终以军人标准丈量工作刻度,用“退伍不褪色”的坚守,在和平年代续写忠诚篇章。

三代从军美名扬

1957年寒冬,刘尚员与17岁的吴香莲结为伉俪。夫妻二人育有三子两女,在柴米油盐中传承着不平凡的家风。

“父亲总说,当兵的人不能躺在功劳簿上,要始终保持奋进的状态,为国家和社会继续贡献力量。”小儿子刘飞跃回忆,父亲将军功章和立功证书锁进老木箱,却把“特别能吃苦、特别能战斗”的精神刻进了子孙血脉。

受父亲影响,1987年,17岁的刘飞跃追随父亲的脚步毅然入伍。退役后,他进入中石化工作,始终保持着军人的严谨作风和坚韧品质。刘飞跃带领团队锐意进

取、开拓创新,创下了非油品销售额增长34%的佳绩,让通城石油公司非油品销量从全市排名靠后一跃成为名列前茅,他也先后荣获全省系统优秀加油站经理、中国石油化工集团节能达标先进个人等荣誉。

“我当兵就是受爷爷影响!”刘飞跃的儿子刘钪坚定地说。1995年出生的他,在2015年从父亲手中接过从军的接力棒,当时爷爷刘尚员还亲手为他整理军装,眼眸里跃动着期许与鼓励。如今身为通城县消防救援大队消防员的刘钪,始终以爷爷为榜样,每当警铃划破夜空,他总是第一个请缨出战,在遇到火灾

等险情现场,总是义无反顾冲锋在前,用青春热血续写着家族的红色传承。

受刘尚员家风浸润的,还有来自第二子刘铁刚一脉的孙儿刘托。自幼在爷爷身边长大的刘托,至今记得那些晨光熹微的清晨:“爷爷五点起床叠‘豆腐块’,牙刷头必须朝右45度摆放。”三年军旅生涯,不仅锻造了他雷厉风行的作风,更让他懂得“责任”二字的千钧分量。退役后,刘托进入通城县水利和湖泊局工作,他始终秉持军人本色,扎根基层一线,用实际行动诠释着责任与担当,被咸宁市河湖长制领导小组评为“咸宁市河湖长制示范人物”。

投身公益显担当

刘尚员犹如家族的精神灯塔,将铁血军魂化作滋养社会的养分。这位鲐背之年的老兵,带头宣讲和弘扬我党我军的优良传统,更以躬身践行的姿态,将家国情怀延展至社会公益的沃土。

今年清明前夕,刘尚员将省吃俭用积攒的1万元养老金郑重交到通城县关爱退役军人协会工作人员手中。“我的战友有的埋骨异国,有的伤病缠身,他们比我更需要这笔钱。”捐赠仪式上,老人布满老年斑的双手捧起鲜红证书,指尖微微颤抖,这一幕令在场者无不感动。就在上月,得知该县某爱心协会要寻访慰问全县百岁老人,老两口又默默汇出5000元善款。

在父母言传身教下,刘飞跃将“公益长跑”坚持了二十载。从军营到地方,他始终以军人标准要求自己:16年无偿献血6200毫升,相当于把全身血液换了一遍;2020年新冠疫情肆虐时,他组建“退役军人突击队”,为23户隔离家庭代购药品、送菜上门,个人捐款1200元……

2020年,通城县关爱退役军人协会成立,刘飞跃被推选为副会长。业余时间,他几乎把所有精力都投入到关爱退役军人协会工作中,精心策划和组织各项公益活动,慰问困难老兵及特殊群体,开展洁城活动,进行爱心募捐等,用实际行动诠释着军人的担当和公益精神,累计捐赠财物总价值超6万元。

在刘尚员的卧室里,最新捐赠的5000元收据与抗美援朝纪念章并排摆放,就像这个家庭代代相传的精神——既有军人的铁骨铮铮,亦饱含人间的温情大爱。当被问及为何坚持公益时,刘飞跃坚定地表示:“父亲是火种,他教会我们真正的勋章不在胸前,而在心里。我们要让这团火一直烧下去,让这份爱永远传递下去。”



刘飞跃在献血



刘钪出警捕蛇